



盘点全国十大名胜寺院

星云法师说:烧香是表示恭敬,是表示牺牲,就如蜡烛,燃烧自己,照亮别人。要烧去自己的贪欲,才能得到无求的财富;烧去自己的嗔恨,才能得到无患的慈悲;要烧去自己的愚痴,才能得到智能的光明,要把自己的七情六欲,各种忧烦悲苦、嫉妒狐疑、妄想颠倒,都能一起烧除,才能获得自己的所求。希望每个人在焚香的同时,点燃自己的心香。

烧头炉香的习俗是随着烧香习俗的盛行逐渐发展起来。虽然最早记载只见于宋代,但烧头炉香的日期在宋以前就应该比较流行了。宋代时,烧头香主要是在道教或民间信仰的道场中,后来渗透到佛教寺院,应该和佛教的中国化是分不开的。烧头香中又以除夕之夜烧新年头香为主。近年各地佛寺还相继拍卖第一炷香的进香权,盛况空前。不少人相信在大年初一第一个将香插在庙里的香炉,可为自己带来一整年的好运。

太原崇善寺

崇善寺位于太原市迎泽区狄梁公街,始建于唐,明代改名为崇善寺,为山西省第一批重点文物保护单位。崇善寺曾是一座规模庞大的佛教寺院,有大殿六座,殿堂楼阁、亭台廊庑近千间。清同治三年(1864年),崇善寺失火,寺内主要建筑化为灰烬,仅大悲殿得以保存。占地为900平方米的大悲殿,仅是原崇善寺的几十分之一,但它却保存着崇善寺的精华,也是太原市现存最标准、最完整的明代木构建筑。崇善寺以藏经众多而闻名,现存经书3万多卷,寺内还保存着我国木刻印刷史上的早期珍贵版本——北宋《崇宁万寿藏》和南宋《磧砂藏》,具有珍贵的文化、历史价值。

呼和浩特大昭寺

大昭寺,汉名“无量寺”。蒙语称“伊克为”,意为“大庙”。位于呼和浩特市玉泉区大昭前街。始建于明朝万历七年(1579年)。明代称“弘慈寺”,历史上又有“银佛寺”“大乘法轮召”“甘珠尔庙”“帝庙”等多种称谓。清代崇德五年(1640年)重修后,定名为无量寺,沿用至今。大昭寺,是呼和浩特建造的第一座喇嘛教寺庙。数百年来,一直是内蒙古地区藏传佛教的活动中心和中国北方最有名气的佛刹之一,现为内蒙古自治区的重点文物保护单位。

据了解,大昭寺将在除夕晚上从6时开始免票,每年除夕都有大量民众在大昭寺烧香祈福。

成都文殊院

文殊院位于成都市一环路以内,是川西著名的佛教寺院。它的前身是唐代的妙因塔院,宋时改称“信相寺”,后毁于兵燹。传说清代有人夜见红光出现,官府派人探视,见红光中有文殊菩萨像,便于康熙三十六年(1697年)集资重建庙宇,改称文殊院。康熙帝御笔“空林”二字,钦赐“敕赐空林”御印一方。康熙帝墨迹至今仍存院内。

文殊院还珍藏有许多珍贵文物和上万册佛经、文献,如院僧先宗等3人刺舌取血书写的“舌血经书”;明神宗的田妃刺绣的千佛袈裟;清杨遇春长女以自己头发绣制的水月观音。院内所藏唐僧玄奘顶骨尤为珍贵;1942年在南京发现3块唐僧顶骨,一块留存南京,一块送往西安,因成都是唐僧的受戒地,一块送给成都。

新中国成立以后,多次对该院进行修葺、彩绘,并增种上千株银杏、香樟、梅花、玉兰等花木,又增设了茶座和极有特色的素餐馆“香斋堂”,使之成为人们非常喜爱的佛事、游览场所。

武汉归元寺

归元寺建于清顺治十五年(公元1658年),与宝通禅寺、古德寺、正觉寺今称为武汉佛教的四大

丛林。归元寺之名取佛经“归元性不二,方便有多门”之语意。

归元寺占地4.67公顷,以建筑完美、雕塑绝妙、珍藏丰富而声震佛门,港澳同胞、海外侨胞以及许多外国游客包括各国政要如柬埔寨前国王西哈努克、美国前国务卿基辛格、新加坡前总理李光耀等都曾先后来此观赏。

归元寺藏有许多佛教文物,除藏经外,还有佛像、法物、石雕、书画碑帖及外文典籍,是国内收藏佛像最多的佛寺之一。

北京雍和宫

“男雍和,女红螺”,是民间广为流传的说法,指男子去雍和宫许愿最灵,女子去红螺寺许愿最佳。

在建筑格局上,雍和宫地势由北向南依次升高,最北边绥成楼的殿基高出雍和门近两丈,这种有违中国传统建筑的格局设计,是出于风水压胜的考虑。

很多人来这儿许愿后都实现了愿望,口口相传,雍和宫的灵验可谓名声在外,也让它成为北京香火最旺的寺院之一。每逢初一、十五上香的日子,更是人满为患。

广西全州湘山寺

明末清初的大画家石涛曾经在湘山寺做僧人21年。石涛,靖江王的后裔,明末家破后被太监带到全州湘山寺出家。法名原济,字石涛,别号大涂子、清湘老人、苦瓜和尚、瞎尊者等。

湘山寺的开山主持全真法师也被人尊称为“无量寿佛”。全真法师,俗名周宝,法号全真,据说是寿命最长的和尚,有说活了130多岁,也有说166岁。全州地名的由来就是跟他有关。

妙明塔,唯一没有被毁的古迹。宋淳祐年间为安葬全真大师肉身所建,北宋徽宗游南岳时前来顶礼膜拜,南宋高宗钦赐名为“妙明塔”,是广西最古之寺塔。妙明塔为七级浮屠,高26米,它外八方,内六方,中空,壁道回曲,螺旋而上。内有历代碑刻20余幅;塔顶呈葫芦状,悬有铜铃数十个。

湘山寺作为广西最古老的佛教寺院,吸引着众多海内外游客前来膜拜、游览,特别是三大佛教节日,更是人山人海,络绎不绝。

深圳弘法寺

弘法寺已成为深圳地区香火最旺的禅宗寺院,建筑面积已达3万平方米,殿、堂、寮、房、楼、阁共40余处,规模宏伟、佛像庄严;殿堂斗拱飞檐,层叠交错有致;蓝天、白云、绿树、黄瓦相互辉映;寺内晨钟暮鼓、梵音弥绕、泉水叮咚、鸟语花香、清新和谐……在这里你会忘却繁华都市的喧闹,心诚心静心顺,无限舒畅、流连忘返。

福州开元寺

如果你去过寺庙,那么你能明白福州开元寺的大美。她身在闹市间,不避红尘,自有高格。开元寺里香火不绝,绵延的香火燃烧着世人的愿望,在空气中蜿蜒,爬上寺庙古朴的花窗,丝丝缕缕穿过年月,在墙上印上一道道熏香的黄,将多少人的悲欢离合,多少次月圆月缺从容记录。

始建于梁太清三年,距今近1500年历史的福州开元寺,是福州现存最古老寺院之一,是日本真言宗祖师空海大师、日本天台宗祖师圆珍大师、印度密宗高僧般若波罗蜜多大师于唐代入华修学之地。

在中轴线上的主体建筑是大雄宝殿。因传说建殿之时紫云盖地,所以又叫紫云大殿。大殿上方这块巨匾写有“桑莲法界”四个魏碑风格的大字,以应桑开白莲之说。早在唐朝初期,泉州已盛产丝绸。这片地原是大财主黄守恭的桑桃园,后来捐给匡护大师建寺,因而开元寺也得了“桑莲法界”的美称。

杭州灵隐寺

海内外的香客居士汇集灵隐寺敲钟、烧头香,这是灵隐寺保留多年的传统。除夕夜晚十点到初一凌晨两点,对香客居士们开放,并提供免费香,常常有近万名游客涌入杭州灵隐寺烧头香,为来年祈福。在大雄宝殿,香客们依次举香齐眉,向南无释迦牟尼佛进了香,然后匍匐三拜,许愿祈福。然后由外向里走,依次去了药师殿、三圣殿。

在已经过去的蛇年除夕夜,灵隐寺烧头香门票200元,香客凭本人身份证排队购买,每人限购2张、而且只能用现金买。

上海龙华寺

进入龙华寺山门后,第一殿为弥勒殿。殿的正中供奉着弥勒菩萨。据《弥勒上生经》《弥勒下生经》记载,弥勒出身于婆罗门家庭,后为佛弟子,先于佛入灭,上升兜率天(弥勒净土)内院。后下生人间,于华林园龙华树下得道成佛,向天人说法,广度上、中、下三根众生,谓之“龙华三会。”相传龙华寺的名称,就是取弥勒菩萨将在龙华树下成佛之意,所以龙华寺被称为弥勒菩萨的道场。

在中轴线两侧,有钟楼和鼓楼,是清代遗留下来的三层重楼。钟楼上悬着一口清光绪二十年(公元1894年)铸造的青龙铜钟,重达13000斤。“龙华晚钟”被誉为上海八景之一。

龙华寺除夕晚上对外开放,以撞钟、敬香的方式迎接新春;初九举行药师法会;平时开放时间均为上午七点到下午四点。